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І. ВСТУП 

У межах реалізації проєкту «Регіональні групи національного превентивного 

механізму», що здійснюється Секретаріатом Уповноваженого Верховної Ради 

України з прав людини з метою апробації моделі автономної роботи громадських 

моніторів у складі регіональних груп під час здійснення повторних відвідувань 

національного превентивного механізму до місць несвободи, 28.01.2025 

регіональною групою НПМ Закарпатської області (далі – РГ НПМ) здійснено 

відвідування комунальної установи «Мукачівський психоневрологічний інтернат 

№1» Закарпатської обласної ради (далі – ПНІ, інтернат, заклад, установа). 

 

Відвідування здійснювали члени РГ НПМ: 

Григор’єв Олег Валерійович, представник громадської організації (керівник 

РГ НПМ); 

Круцюк Оксана Володимирівна, представник громадської організації. 

 

Загальна інформація. 

Місце розташування закладу: вул. Свято-Михайлівська, 37-а, м. Мукачево, 

Закарпатська область, 89600. 

Керівник закладу – Фолучко Михайло Михайлович. 

Відповідно до Положення про комунальну установу «Мукачівський 

психоневрологічний інтернат № 1» Закарпатської обласної ради (далі – 

Положення), затвердженого рішенням Закарпатської обласної ради від 27.07.2017 

№ 864, заклад є комунальною стаціонарною інтернатною установою для 

соціального захисту, що утворюється для тимчасового або постійного 

проживання/перебування осіб із стійкими інтелектуальними та/або психічними 

порушеннями, які за станом здоров’я потребують стороннього догляду, соціально-

побутового обслуговування, надання медичної допомоги, соціальних послуг та 

комплексу реабілітаційних заходів і яким згідно з висновком лікарської комісії за 

участю лікаря-психіатра не протипоказане перебування в інтернаті (далі – 

підопічні). 

Планова наповнюваність інтернату становить 194 особи. На день відвідування 

у закладі проживало 195 підопічних, з яких 93 – визнано судом недієздатними, 2 

особи – обмежено дієздатні. Над 41 особою опіку і піклування здійснює заклад, 

опікунами 52 підопічних є особи з числа родичів. Встановлену групу інвалідності 

мають 193 особи, ліжкових хворих – 25 осіб та підопічних, які відносяться до 

маломобільних груп населення – 10 осіб. Також у закладі перебуває 18 підопічних 

із числа внутрішньо переміщених осіб. У закладі надаються платні послуги для 2 

осіб. 
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Згідно із тарифікаційним списком працівників медичний супровід підопічних 

здійснюють: лікар-психіатр (1,5 шт. од.), лікар загальної практики (1 шт. од.), лікар-

стоматолог (0,5 шт. од.), лікар-невропатолог (1 шт. од.), лікар-гінеколог (1 шт. од.), 

сестри медичні (10 шт. од.) та молодші медичні сестри (46,3 шт. од.). 

Фінансування закладу за 2023 рік становило 18 418 536,78 грн – загальний 

фонд, 5 063 413,90 грн – спеціальний фонд, 2 768 765,63 грн – благодійна допомога. 

Фінансування закладу за 2024 рік становило 20 059 436,51 грн – загальний 

фонд, 5 785 701,57 грн – спеціальний фонд, 1 251 762,68 грн – благодійна допомога. 

Закладом укладено договір із суб’єктом господарювання, який отримав 

ліцензію на провадження господарської діяльності з управління небезпечними 

відходами.  

В інтернаті функціонує стоматологічний кабінет (фото 1). У закладі працюють 

2 лікаря-стоматолога. Підопічним закладу надається необхідне лікування патології 

зубів та ротової порожнини, у тому числі протезування зубів. 

Також на першому поверсі закладу функціонує гінекологічний кабінет 

безбар’єрного доступу, забезпечений сучасним обладнанням (фото 2).  

Під час опрацювання групою РГ НПМ медичної документації встановлено, що 

у разі необхідності адміністрація скеровує підопічних на планові і позапланові 

операції. 

Ізолятор для підопічних розрахований на 5 осіб (фото 3).  

Відповідно до затверджених посадових інструкцій медичних працівників до 

функціональних обов’язків медичного персоналу включено пункти про заборону 

катувань та інших жорстоких, нелюдських або таких, що принижують гідність, 

видів поводження. 

На день відвідування усі підопічні мають укладені декларації про вибір лікаря, 

який надає первинну медичну допомогу, та отримують медичні послуги, 

передбачені програмою державних гарантій медичного обслуговування населення 

у 2025 році, затвердженою постановою Кабінету Міністрів України від 24.12.2024 

№ 1503. 

Кімнати маломобільних та ліжкових підопічних розташовані на першому 

поверсі житлового корпусу. У деяких кімнатах на першому поверсі встановлені 

рекуператори для якісної вентиляції, відслідковування температури припливного та 

витяжного повітря і створення комфортного мікроклімату. 

Підопічні забезпечені чотириразовим харчуванням. У закладі наявне дієтичне 

та перспективне меню. Підопічні неодноразово зауважували під час спілкування з 

групою РГ НПМ про якісне, різноманітне і смачне харчування, яке повною мірою 

задовольняє їхні потреби. 
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У приміщенні харчоблоку дотримуються санітарно-гігієнічні умови, робочі 

поверхні та посуд чисті, витяжка в належному стані. Перед входом до їдальні 

облаштовані 3 умивальники з поручнями (фото 4). 

З метою контролю за дотриманням якості та безпечності харчових продуктів 

при приготуванні і реалізації готової продукції від кожної партії приготовлених 

страв кухарем відбирається добова проба. 

Сума витрат на харчування на одну особу на день в інтернаті складає 79,04 грн, 

а сума витрат на медикаменти на одну особу на день складає 15,27 грн. 

Групою РГ НПМ встановлено, що у закладі планується створення тренінгового 

центру для підготовки підопічних з метою їх подальшого проживання у Будинку 

підтриманого проживання. В окремому крилі будівлі інтернату обладнані 15 кімнат 

(розраховані на 15 осіб). Продовжуються роботи з облаштування кімнат для 

фізичної реабілітації, кухні, пральні. Відкриття тренінгового центру з підтриманого 

проживання надасть можливості підопічним оволодіти необхідними навичками для 

подальшого самостійного життя у суспільстві (фото 5, 6, 7, 8, 9, 10). 

У закладі спільно проживають підопічні різної статі, яким, відповідно до статті 

23 Конвенції про права осіб з інвалідністю, забезпечено «особисті взаємини на рівні 

з іншими». У підопічних є можливість проживати парами та організовувати 

спільний побут (фото 11). 

Територія ПНІ огороджена. Контрольно-пропускний пункт облаштовано 

кнопкою виклику персоналу (фото 12). Вхід до будівлі обладнаний пандусом. На 

території облаштовано зони для відпочинку підопічних, а саме криті та відкриті 

альтанки та лави для відпочинку підопічних на свіжому повітрі (фото 13). На 

території інтернату продовжується будівництво каплички. Підопічні мають змогу 

спілкуватися зі священнослужителем. 

У закладі затверджений План дій з охорони праці при виникненні пожежі. 

Адміністрація установи організовує та проводить навчання з протипожежної 

безпеки для персоналу за участі Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій (фото 14). 

У житлових кімнатах (на 2-4 поверхах) створені затишні умови проживання: 

наявна велика кількість вазонів з рослинами, на стінах та підлозі килими, достатня 

кількість твердого інвентарю відповідно до Мінімальних норм забезпечення 

предметами, матеріалами та інвентарем громадян похилого віку, осіб з інвалідністю 

та дітей з інвалідністю в інтернатних установах та територіальних центрах 

соціального обслуговування (надання соціальних послуг) системи соціального 

захисту населення, затверджених наказом Мінсоцполітики від 19.08.2015 № 857 

(далі – Мінімальні норми) (фото 15, 16, 17). 
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Природне та штучне освітлення в житлових кімнатах закладу задовільне. 

Підопічні користуються власними речами, в тому числі мобільними телефонами. У 

деяких житлових кімнатах є телевізори, комп’ютери та інша побутова техніка (фото 

18). 

Туалетні і ванні кімнати враховують потреби маломобільних підопічних: 

кімнати облаштовано горизонтальними та вертикальними поручнями, накладками 

на туалет, у душових кімнатах встановлені стільці для зручнішого проведення 

санітарно-гігієнічних процедур. Ліжкових хворих миють у горизонтальному 

положенні за допомогою облаштованого місця (фото 19, 20, 21). 

У підопічних інтернату є доступ до ліжок протягом дня. У будівлі функціонує 

ліфт. 

Закладом проводиться робота з питань заміни опікуна у разі, якщо опікун не 

здійснює належним чином свої обов’язки, а також робота з поновлення дієздатності 

підопічних. 

Підопічні закладу забезпечені сезонним одягом. 

Заклад забезпечений двома генераторами. 

Інтернат отримує гуманітарну допомогу, в тому числі продукти харчування. 

Надана благодійна допомога документально обліковується. 

У закладі наявне власне невелике підсобне господарство, де розводять свиней 

(4 голови), овець (8 голів) та курей. М’ясо, виготовлене на підсобному господарстві 

інтернату, використовується для потреб закладу. 

Групою РГ НПМ відзначено доброзичливу та приємну атмосферу, що панує у 

закладі. 

Під час відвідування відбулося конфіденційне спілкування з 41 підопічними та 

11 працівниками закладу, скарг на жорстоке поводження від підопічних до групи 

РГ НПМ не надходило. 

 

Попередні зауваження. 

Попереднє відвідування групи НПМ здійснено 06.04.2022, за результатами 

якого групою НПМ виявлено такі порушення: 

не організовано проведення огляду недієздатних підопічних лікарською 

комісією за участю лікаря-психіатра з метою вирішення питання щодо поновлення 

дієздатності та доцільності подальшого перебування в закладі; 

медична допомога в закладі здійснюється без відповідної медичної ліцензії на 

провадження господарської діяльності з медичної практики; 

ненадання усвідомленої письмової згоди на психофармакологічне лікування; 

не здійснюється гематологічний контроль підопічним, які приймають лікарські 

засоби з діючою речовиною «клозапін»; 
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у закладі відсутнє маркування першої та останньої сходинок сходового маршу; 

відсутній інформаційний стенд з інформацією про права і обов’язки 

підопічних, адреси і контактні дані посадових осіб, до яких підопічні та персонал 

можуть звернутися у разі порушення їх прав та суб’єктів надання безоплатної 

вторинної правничої допомоги; 

відсутність вільного доступу підопічних до питної води; 

не забезпечено приватності при переодяганні та здійсненні санітарно-

гігієнічних процедур у кімнатах ліжкових хворих, а саме відсутні ширми медичні; 

постільна білизна ліжкових хворих пошкоджена, брудна та потребує заміни; 

одяг та постільна білизна в інтернаті не закріплюється індивідуально за 

кожним підопічним, в результаті чого після прання, речі видаються кожен раз 

іншим підопічним. 

У ході відвідування встановлено, що рекомендації, надані за результатом 

попереднього відвідування, виконані частково, а саме: 

здійснено маркування першої та останньої сходинок сходового маршу; 

забезпечено персоналізацію одягу підопічних. 

 

ІІ. ФАКТИ, ВИЯВЛЕНІ ПІД ЧАС ВІДВІДУВАННЯ 

Порушення права на охорону здоров’я та медичну допомогу (стаття 49 

Конституції України). 

1. Відповідно до статті 49 Конституції України кожен має право на охорону 

здоров’я та медичну допомогу. Право на медичну допомогу повинно 

реалізовуватися через надання медичних послуг, які відповідають стандартам 

якості та безпеки. Для забезпечення цього права важливо, щоб медичні послуги 

надавалися лише закладами, які пройшли відповідне ліцензування. Ліцензія на 

провадження медичної практики є підтвердженням того, що заклад відповідає 

вимогам законодавства щодо кваліфікації персоналу, умов надання послуг та 

відповідності стандартам лікування. Однак заклад не має відповідної ліцензії на 

провадження господарської діяльності з медичної практики, що є порушенням 

вимог чинного законодавства.  

2. Медична документація в інтернаті ведеться у формі «Історія хвороби», що 

не відповідає вимогам наказу Міністерства охорони здоров’я України (далі – МОЗ) 

«Про затвердження форм первинної облікової документації та Інструкцій щодо їх 

заповнення, що використовуються у закладах охорони здоров’я незалежно від 

форми власності та підпорядкування» від 14.02.2012 № 110 (фото 22). 

3. У порушення пункту 5 Типового положення про психоневрологічний 

інтернат, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 14.12.2016 № 

957 (далі – Типове положення), інтернатом не забезпечується проведення 
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комплексу реабілітаційних заходів підопічним, оскільки у закладі відсутня посада 

лікаря-реабілітолога. 

4. Закладом не дотримано вимог Інструкції по забезпеченню гематологічного 

контролю при лікуванні при лікуванні лепонексом (клозапіном), затвердженої 

наказом МОЗ від 08.08.1995 № 147, а саме: гематологічний контроль підопічним, 

які приймають лікарські засоби з діючою речовиною «клозапін», не здійснюється 

щомісячно (фото 23).  

Комітет із запобігання катувань, жорстокого, нелюдського або такого, що 

принижують гідність видів поводження та покарання у звіті українському уряду 

щодо візиту в Україну CPT/Inf (2020)/1 рекомендував українській владі вжити 

термінових заходів, щоб регулярні аналізи крові підопічним, які приймають 

лікарський засіб із діючою речовиною «клозапін», виконувалися, а також провести 

навчання персоналу щодо розпізнавання ранніх ознак потенційно смертельних 

побічних ефектів клозапіну. 

5. У порушення вимог пункту 9 Типового положення, у закладі не проводиться 

огляд підопічних лікарсько-консультативною комісією за участю лікаря-психіатра 

з метою вирішення питань щодо доцільності їх подальшого перебування в інтернаті 

та необхідності встановлення чи припинення опіки або піклування над ними, що 

може призводити до випадків, коли особи продовжують перебувати у закладі без 

належних підстав, а також значно ускладнює проведення заходів для вирішення 

питань щодо недієздатності чи обмеження цивільної дієздатності підопічних, які 

потребують опіки та піклування, та призначення їм опікуна або піклувальника. 

6. У медичній частині ПНІ відсутні протоколи догоспітальної допомоги, 

форми та порядок ведення яких затверджені наказом МОЗ від 05.06.2019 № 1269 

«Про затвердження та впровадження медико-технологічних документів зі 

стандартизації екстреної медичної допомоги», що ускладнює вчасне діагностування 

та подальшу якість надання необхідної допомоги підопічним у разі виникнення 

невідкладних станів. 

7. Житлові кімнати ліжкових хворих не обладнані кнопками виклику 

персоналу для цілодобового контакту з персоналом. У разі виникнення потреби в 

екстреній медичній допомозі, у ліжкових хворих виникає проблема у швидкому та 

своєчасному зверненні за допомогою до медичних працівників. 

8. Згідно Уніфікованого клінічного протоколу первинної, екстреної та 

спеціалізованої медичної допомоги «Цукровий діабет 1 типу у дорослих», 

затвердженого Наказом МОЗ від 26.01.2023 № 151, передбачено, що «пацієнтів слід 

заохочувати проводити вимірювання глюкози в крові не менше 4-х разів на добу». 

Згідно журналу виміру рівня цукру в крові, підопічній Л., у якої встановлено діагноз 
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цукрового діабету 1 типу, такі вимірювання проводять раз в 15 днів, що є 

порушенням (фото 24). 

9. Лише частина ліжкових хворих забезпечена протипролежневими 

матрацами.  

Порушення права на життя та безпеку (стаття 2 Конвенції про захист прав 

людини і основоположних свобод, стаття 27 Конституції України). 

10. У закладі наявне приміщення рекомендоване для використання як 

найпростіше укриття відповідно до Акту обстеження підвального приміщення. 

Проте відвідуванням встановлено, що підвальне приміщення підтоплюється під час 

опадів і вимагає проведення дренажних робіт перед необхідними подальшими 

облаштуваннями. Крім того, укриття не облаштоване пандусом для маломобільних 

груп підопічних (фото 25, 26, 27). 

 

Порушення права на достатній життєвий рівень, що включає достатнє 

харчування, одяг, житло (стаття 48 Конституції України, стаття 5 Закону 

України «Про психіатричну допомогу»). 

11. У ході відвідування закладу групою РГ НПМ встановлено перенаселення в 

окремих кімнатах інтернату, що є порушенням норм житлової площі на одну особу 

та не відповідає вимогам ДБН В.2.2-18:2007 «Будинки і споруди. Заклади 

соціального захисту населення» (далі – ДБН В.2.2-18:2007). 

У зв’язку з цим неможливо забезпечити підопічних в кімнаті твердим 

інвентарем в необхідній кількості, ширмами і туалетними стільцями (фото 28, 29).  

Слід зазначити, що на день відвідування підготовлено технічну документацію 

на добудову ще двох житлових кімнат для ліжкових хворих. 

12. У житлових кімнатах ліжкових хворих підопічних відчувався неприємний 

запах, що свідчить про низьку якість санітарно-гігієнічних заходів. Окрім того, у 

деяких підопічних недоглянуті нігті на ногах (фото 30). 

13. На день відвідування у закладі була відсутня окрема кімната (облаштоване 

місце) для конфіденційного спілкування підопічних з їхніми рідними. 

Адміністрація зауважила, що вже закупила пластикові панелі та необхідні 

будівельні матеріали для створення відокремленої кімнати для відвідувачів. 

14.  Під час відвідування встановлено, що ліжковим хворим підопічним не 

забезпечено можливості регулярних прогулянок на свіжому повітрі. 

 

Порушення прав осіб з інвалідністю та маломобільних груп населення 

(стаття 9 Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю).  
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15. Під час вивчення медичних карт осіб з інвалідністю встановлено, що в 

закладі індивідуальні програми реабілітації у частини підопічних заповнюються 

шаблонно і формально. Ігнорування реальних індивідуальних потреб підопічних в 

індивідуальних програмах реабілітації веде до того, що особи з інвалідністю не 

отримують належних діагностичних, лікувальних і реабілітаційних заходів (фото 

31). 
 

Порушення права на вільний розвиток своєї особистості (стаття 23 

Конституції України).  

16. Всупереч пункту 7 Типового положення не забезпечується денна зайнятість 

підопічних (заняття творчістю, дозвілля, навчання тощо) з урахуванням їх стану 

здоров’я та бажання. Під час спілкування з підопічними ними було висловлене 

бажання урізноманітнити їхнє дозвілля.  

 

Порушення права на ефективні засоби юридичного захисту (стаття 13 

Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод, статті 40, 57, 59 

Конституції України). 

17. У порушення абзацу четвертого пункту 7 Типового положення, інтернатом 

не забезпечено інформування підопічних щодо їхніх прав. В закладі відсутні 

інформаційні стенди з телефонами та адресами посадових осіб, до яких можуть 

звернутися підопічні у разі порушення їхніх прав.  

Окрім того, для забезпечення права на ефективні засоби правового захисту на 

стендах має зазначатися актуальна контактна інформація щодо центрів надання 

безоплатної правничої допомоги та адвокатів, які включені до Реєстру адвокатів та 

надають безоплатну вторинну правничу допомогу, оскільки мешканці закладу 

відповідно до статті 14 Закону України «Про безоплатну правничу допомогу» 

визначені суб’єктами права на безоплатну вторинну правничу допомогу.  

Зазначена інформація має бути розташована у доступному місці, що дозволяє 

підопічним використовувати її у будь-який час та не залежати від сторонніх осіб.  

 

ІІІ. РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

1. Закарпатській обласній військовій адміністрації забезпечити: 

контроль за додержанням прав підопічних; 

вжиття невідкладних заходів щодо усунення наведених порушень прав осіб, 

яким надаються соціальні послуги зі стаціонарного догляду, а також причин та 

умов, що сприяють таким порушенням, їх недопущення у подальшій діяльності 

установи; 
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сприяти у вирішенні питання щодо облаштування укриття з урахуванням 

вимог чинного законодавства; 

 

2. Закарпатській обласні раді забезпечити введення у штатний розпис 

закладу посади лікаря-реабілітолога. 

3. Комунальній установі «Мукачівський психоневрологічний інтернат 

№ 1» Закарпатської обласної ради забезпечити:  

отримання ліцензії на провадження господарської діяльності з медичної 

практики; 

вжиття заходів щодо приведення медичної документації у відповідність до 

вимог наказу МОЗ від 14.02.2012 № 110 «Про затвердження форм первинної 

облікової документації та Інструкцій щодо їх заповнення, що використовуються у 

закладах охорони здоров’я незалежно від форми власності та підпорядкування»; 

проведення гематологічного контролю підопічним, які приймають лікарські 

засоби з діючою речовиною «Клозапін» (Clozapinum) або його аналоги; 

проведення огляду підопічних лікарсько-консультативною комісією за участю 

лікаря-психіатра з метою вирішення питань щодо доцільності їх подальшого 

перебування в інтернаті та необхідності встановлення чи припинення опіки або 

піклування над ними; 

наявність у медичній частині протоколів догоспітальної допомоги; 

обладнання житлових кімнат ліжкових хворих підопічних кнопками виклику 

персоналу;  

проведення підопічним з цукровим діабетом вимірювання глюкози в крові не 

менше 4-х разів на добу; 

всіх ліжкових хворих підопічних протипролежневими матрацами; 

дотримання норм житлової площі на одну особу; 

дотримання санітарно-гігієнічних заходів; 

облаштування кімнати для конфіденційного спілкування підопічних з 

відвідувачами; 

ліжковим хворим підопічним можливість регулярних прогулянок на свіжому 

повітрі; 

унеможливлення випадків формального заповнення ІПР; 

урізноманітнення дозвілля підопічним закладу; 

розміщення у доступному місці інформаційного стенду про права підопічних 

та номери телефонів і адреси посадових осіб, до яких вони можуть звернутися у разі 
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порушення їхніх прав, а також актуальну інформацію для отримання підопічними 

безоплатної правничої допомоги. 

 

Додатки: фотоматеріали на 10 арк. в 1 прим. 

 

 

Керівник регіональної групи  

НПМ в Закарпатській області 

 

                Олег ГРИГОР’ЄВ 
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